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Előszó
Engedjék meg, hogy szíves figyelmükbe ajánljam a Logisztikai trendek és legjobb gya-
korlatok című folyóirat legfrissebb számát. A logisztikai ágazat fejlődése a mennyiég, az 
alkalmazott technológia és a minőség tekintetében túlszárnyalja minden korábbi elkép-
zelésünket. A szakembereknek éles piaci versenyben kell megoldásokat találni a meg-
rendelők igényeire. Fontosnak tartom az ilyen körülmények között született eljárások, 
módszerek megosztását a szakemberek között. Szükségünk van arra, hogy megismerjük 
a legújabb logisztikai trendeket és útbaigazítást kapjunk az egyes megoldásokról.
A logisztikai szolgáltatások iránti kereslet jóval nagyobb mértékben növekszik, mint az 
árukibocsátás. Ez a természetes folyamat az ágazatot válságállóvá teszi, mivel egység-
nyi áru egyre több és több logisztikai szolgáltatás igénybevételével jut el a végfelhasz-
nálókhoz. Ezt tükrözi a logisztikai parkok magas kihasználtsága, valamint az, hogy 
csaknem minden nagyobb raktárközpontban új csarnokok épülnek.  Az ágazatnak a 
nemzetgazdaságokban betöltött növekvő szerepe megköveteli a környezeti szempontok 
érvényesítését is, tekintve, hogy a környezettudatos logisztikai megoldásokkal szemben 
növekszik a piac elvárása. 
A fuvarozás fenntarthatóságát a digitalizációba fektetett beruházások is segítik. Az 
ágazat vállalkozásai ezért tucatnyi informatikai alkalmazást fejlesztenek, amelyektől 
a hatékonyság javulását várják, így az ágazatban a fokozatos digitális átállásra fel kell 
készülni. Ennek eredménye a környezet javuló állapotában is tetten érhető lesz. 
A Logisztikai trendek és legjobb gyakorlatok című folyóirat mostani lapszáma hasonló 
kérdéskörökkel foglalkozik, és igyekszik megoldási javaslatokat is nyújtani a gyakorló 
szakemberek számára. A Rail Cargo Hungaria támogatja a Magazin ezen törekvését. 
Igyekszünk eljuttatni a kedves Olvasóhoz a logisztika területén elért legfrissebb eredmé-
nyeket és megosztani ennek az iparágnak a legjobb gyakorlatait. 
Kívánom, hogy a folyóiratot hasznosan forgassák a gyakorló szakemberek, a logisztikai 
oktatók, valamint az érdeklődő hallgatók egyaránt.

Dr. Farkas Gyula
Rail Cargo Hungaria
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1. Bevezetés

A 80-as évek végétől (Brundtland „Közös 
jövőnk” c. jelentés, 1987) a fenntarthatósá-
gi és a környezetvédelmi kérdések egyre 
inkább napirendi ponttá váltak a vállalatok 
életében. Ennek okán, valamint az egyre 
inkább erősödő globalizáció hatására az 
elmúlt 30 évben a vállalatok jelentős vál-
tozásokon mentek keresztül.
Az ellátási lánc menedzsmentjével (az 
elérhető elektronikus szakirodalmi adat-
bázisok alapján) a 80-as évek végétől kez-
dett foglalkozni a szakirodalom, elsősor-
ban a partnerek közötti együttműködések 
javítása- és a versenyképesség növelésének 
céljából. A 90-es évek elejétől a tanul-

mányok egyre inkább hangsúlyt fektettek 
az ellátási lánc menedzsment specifi-
kus, dekonstruktív szempontjaira úgy, 
mint például a logisztika (Murphy et al., 
1994; Szymankiewicz, 1993), beszerzés 
(Drumwright, 1994), visszautas logisztika 
(Barnes, 1982; Pohlen and Farris, 1992), 
környezetvédelmi hatások (Sarkis, 1995a, 
1995b). 
 A zöld ellátási lánc menedzsment kérdésével 
az utóbbi 20 évben számos kutatás foglalko-
zott, a megalkotott globális sztenderdek és 
általános problémamegfogalmazási keretek 
azonban nem mindig érvényesíthetőek azo-
nos módon minden iparágban, figyelembe 
kell venni sajátosságait, lokális kérdéseit. 
Jelen tanulmány röviden összefoglalja az 
ellátási láncok, zöld ellátási láncok és a zöld 

beszerzés irodalmi hátterét, valamint a hazai 
gyógyszeripar sajátosságait. A szakirodalom 
elemzése alapján felvázolja a hazai gyógysze-
ripar ellátási láncát, majd a kutatási területet 
tovább szűkítve a gyógyszeripari beszállítói 
láncokra, megvizsgálja a szakirodalom alap-
ján jelenleg nyitott kutatási kérdéseinek rel-
evanciáját a hazai gyógyszeriparban. 

2. Ellátási láncok irodalmi 
áttekintése

Az ellátási lánc definíciói alapvetően két-
féle értelmezést tükröznek: egy részük 
szervezetek csoportjaként, más részük 
komplex folyamatként közelítik meg az 
ellátási láncokat (Gelei-Gémesi, 2010). 

A hazai gyógyszeripari vállalatok beszállítói láncának 
helye a nemzetközi gyógyszeripari ellátási láncokban

Absztrakt
Jelen tanulmány célja, hogy összegezze a gyógyszeripari ellá-

tási láncok sajátosságait, valamint nyitott kutatásai területeit 
nemzetközi és hazai szinten. A tanulmány első felében röviden 
ismertetem az ellátási láncok- a zöld ellátási láncok szakirodal-
mi hátterét, továbbá bemutatom a gyógyszeripar sajátosságait, a 
gyógyszergyártó cégek stratégiáit és versenyképességi tényezőit. 
A kutatásom második felében elkészítem a gyógyszeripari ellátási 
láncok ábráját a feldolgozott szakirodalmak alapján, majd kutatási 
területemet tovább szűkítve a gyógyszeripari beszállítói láncokra, 
elemzem a nemzetközi szakirodalom nyitott kutatási területeit. Az 
így elkészített irodalmi áttekintés és a nyitott kutatási területek 
összefoglalása kiindulópontja lehet a további hazai és nemzetközi 
kutatásoknak.

Kulcsszavak:
ellátási lánc, gyógyszeripar, gyógyszeripari ellátási lánc, fenntar-
thatóság

Abstract
The aim of this study is to summarize the peculiarity of phar-

maceutical supply chains, and the further reserach area at nation-
al and international level. As a first step in my research I briefly 
summarize the results of the domestic and international literature 
regarding the supplychain, and the green supply chains and pro-
vide an overview about the characteristics of thedomestic pharma-
ceutical industry as well. As a second step in my study I prepared 
the figureof the pharmaceutical supply chain along the literature 
background, after that I focused thesupplier chain, the contact 
between the pharmaceutical company and the raw materialsup-
pliers of these pharmaceutical company. Finally, I summerized the 
further reserach area, which it can be the starting point for further 
domestic and international research.

Keywords:
supply chain, pharmaceutical industry, pharmaceutical supply chain, 
sustainability

Fetter Barbara
PhD hallgató
Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem, Gazdaság- és Társadalomtudományi Kar, 
Környezetgazdaságtan Tanszék
E-mail: fetterbarbarakitti@gmail.com
Röviden a szerzőről

Alapdiplomámat a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem, Gépészmérnöki karán szereztem, 
Energetikai mérnök szakon, 2014-ben. Ahhoz, hogy mérnöki szemléletemet gazdasági ismeretekkel egészít-
hessem ki, mester képzésként a BME, Gazdaság- és Társadalomtudományi Kar Műszaki Menedzser mester 
képzését választottam, ahol 2016-ban kaptam diplomát Környezetmenedzsment specializáción. Tanulmá-
nyaimat 2016-ban a BME Gazdálkodás- és Szervezéstudományi Doktori Iskolában folytattam PhD hall-
gatóként, ahol elsődleges kutatási területem a vállalatok fenntarthatósági aspektusai, valamint az ellátási 
láncok. 2014 óta tanulmányaim mellett főállású folyamatmérnökként és projekt vezetőként dolgozom.
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A szervezetek csoportjaként történő ér-
telmezés szerint az ellátási lánc a vállala-
tok azon csoportja, mely közt a termék 
és a szolgáltatás előállítása során áramlik 
(Lalonde-Masters, 1994). Harland kom-
plex folyamat alapú megközelítése szerint 
azok a szereplők tekinthetők az ellátási lánc 
tagjainak, akik a beszerzés, a termelés és 
az áru (termék vagy szolgáltatás) vevőhöz 
való eljuttatásának folyamatában együtt-
működnek (Harland, 1996). Az ellátási 
lánc menedzsment célja, a versenyképesség 
növelése és a partnerek közötti együtt-
működés javítása, továbbá, hogy harmo-
nizálja a fogyasztók elvárásait és a beszállítók 
anyagáramlásait. Az ellátási láncok általában 
egy központi vállalat köré szerveződnek, 
amely jellemzően az ellátási lánc működ-
tetésének motorja (Gelei, 2003). Az 1. és 
2. ábrán a hagyományos értelemben vett 

ellátási láncokat szemlélteti.
A zöld ellátási lánc menedzsment a 
környezeti gondolkodás integrálása az 
ellátási lánc menedzsmentjébe, beleértve 
a terméktervezést, az anyagbeszerzést és 
a kiválasztást, a gyártási folyamatokat, a 
végtermék szállítását és a termék élettar-
tamát követő utókezelését (Miskolcziné, 

2017; Kozma et al. 2018). A zöld ellátási 
láncokat, valamint a zöld beszerzést, sza-
kirodalom elemzés alapján összeállított 
(Zhu-Geng, 2013; Vörösmarty et al., 2010; 
Kozma et al. 2018; Miskolcziné 2017; Zi-
lahy 2017; Walker-Phillips, 2008) 3. számú 
ábrámon szemléltetem.
A 4. ábra az ellátási láncok „zöldítésének” 
gazdasági (közvetlen), környezeti (köz-
vetett) és társadalmi (tágabb értelemben 
vett) előnyeit összegzi.

3. Gyógyszeripari ellátási 
lánc

A jelenleg érvényben lévő 2005. évi XCV. 
törvény szerint a gyógyszer „bármely any-
ag vagy azok keveréke, amelyet emberi 
betegségek megelőzésére vagy kezelésére 

alkalmazható termékként jelenítenek meg, 
vagy azok az anyagok vagy keverékei, ame-
lyek farmakológiai, immunológiai vagy me-
tabolikus hatások kiváltása révén az ember 
valamely élettani funkciójának helyreállítá-
sa, javítása vagy módosítása, illetve az orvosi 
diagnózis felállítása érdekében az emberi 
szervezetben vagy emberi szervezeten alkal-

mazhatók.”
A gyógyszer termék gyártása túlmutat a 
hagyományos értelemben vett termelés és 
értékesítés kettősén: magában foglalja a tu-
dományos kutatásokat, klinikai vizsgálato-
kat, továbbá az egészségmegőrzés társadalmi 
fenntarthatósági kérdését is. A gyógyszeri-
par sajátos jellemzője a specifikus jogi sz-
abályozási (szabadalmak, hatósági engedély-
ezés, társadalombiztosítás, ügynök-megbízó 
kapcsolat, etikai kódex, környezetvédelem) 
környezetben való működés (Lengyel-Mol-
nár, 2014). A gyógyszergyártó cégek 
stratégiái és versenyképességi tényezői el-
térnek aszerint, hogy originális, vagy gener-
ikus gyógyszerek gyártásával foglalkoznak. 
Az originális gyógyszerek újonnan kife-
jlesztett hatóanyagot tartalmaznak, ame-
ly kifejlesztése egy hosszú, jelentős anya-
gi ráfordítással járó folyamat eredménye 
(Szalkai, 2004). A szokványos fejlesztési út-
vonal, mely általában 10-17 évből áll, a köv-
etkező főbb fejlesztési szakaszokat foglalja 
magában: felfedező szakasz (2-5 év), prek-
linikai fejlesztés (1-2 év), klinikai szakasz 
(6-8 év), engedélyeztetés és törzskönyvez-
tetés (1 év), végül az utókövetésének és a 
gyógyszer életciklusának figyelésére irán-
yuló szakasz, melyben a gyártónak meg kell 
szerveznie a készítmény hatékonyságára 
vonatkozó tapasztalatok folyamatos gyű-
jtését. Az ily módon kifejlesztett hatóanyag-
ot 20, illetve bizonyos esetekben 25 évig 
tartó termékszabadalmi oltalom védi, mely 
időszak alatt más gyártó nem forgalmazhat 
azonos hatóanyag-tartalmú készítményt 
(Hermecz, 2010).  Ha a szabadalom lejár, 
a hatóanyagot más gyártók is használhatják, 
és az így előállított készítmények lesznek 
az úgynevezett generikus gyógyszerek. 
Míg az innovatív (originális) gyógyszer 
gyártók számára a költséges kutatás-fejlesz-
tési és marketing tevékenység jelenti a fő 
versenyképességi tényezőt, addig a generi-
kus gyártók alacsony termelési költségükkel 
és menedzsmentjük hatékony működésével 
versenyeznek (Holland-Bátiz, 2004). A ku-
tatás-fejlesztési tevékenység jelentős költsé-
gigénye miatt, az utóbbi években egyre 
jellemzőbb volt a gyógyszeripari vállalatok 
egybeolvadása, melynek köszönhetően nap-
jainkra a gyógyszeripar vált a világgazdaság 
egyik legnemzetközibb, leginkább monop-
olisztikus szerkezetű iparágává (Rácz-Kum-
mer, 2009). Megfigyelhető a beszállítók, 
gyártók és a kereskedők integrációja, a 
non-profit – főként biotechnológiai – ku-
tatóközpontok és anyacégek vertikális 
összefonódása (Nagy, 2005), valamint a 

1. ábra: Közvetlen ellátási lánc
Forrás: Logisztika jegyzet, Gál et al. (2013), saját szerkesztés

2.ábra: Kiterjesztett ellátási lánc
Forrás: Logisztika jegyzet, Gál et al. (2013), saját szerkesztés

3. ábra: Zöld ellátási lánc, zöld beszerzés
Forrás: szakirodalom elemzés alapján összeállított saját ábra
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vásárlók térbeli tömörülése, sőt bizonyos 
termékek dominanciája is (Rácz-Kummer, 
2009). A gyógyszeripari ellátási láncban a 
vevő, vagyis a beteg szerepe inkább passzív, 
hiszen a kereslet kialakításában elsősor-
ban az orvos, a társadalombiztosítás és a 
gyógyszerész játszik szerepet (Antalóczy, 
2007).  A gyógyszer marketing területén 
két féle módszert alkalmaznak. Az első 
mikor a fogyasztó meggyőzése a cél, a má-
sodik, pedig amikor közvetítők (orvosok, 
gyógyszerészek) felé történik az érvelés 
(Simon, 2010). A vény nélkül kapható 
gyógyszereket az adott gyógyszervállalat, 
vagy gyógyszertár szabadon reklámozhat-
ja a vevők felé, ezzel szemben a vényköte-
les termékeket kizárólag orvosoknak és 
gyógyszerészeknek lehet hirdetni, amik sz-
intén szigorú szabályokhoz vannak kötve. 
Az utóbbi feladatkör teljesítését az orvos 

látogatók végzik, akik a gyógyszergyártó 
vállalat alkalmazásában álló szakmailag 
jól felkészült szakemberek. A vevő által fel 
nem használt és lejárt szavatossági idejű 
gyógyszer fogyasztásra nem alkalmas, azokat 
veszélyes hulladékként szükséges kezelni. 
A gyógyszergyártó, a gyógyszer-nagykere-
skedő, illetve a gyógyszertár működtetője 
köteles a forgalomba már nem hozható 
gyógyszer környezetvédelmi jogszabályok-
ban foglaltaknak megfelelő megsemmis-
ítéséről gondoskodni, valamint részt venni 
- a külön jogszabályban foglaltak szerint - a 
lakosságnál keletkezett gyógyszerhulladék 
ártalmatlanításában. A környezetvédel-
mi előírások betartásának ellenőrzését az 
egészségügyért felelős miniszter szabályoz-
za (12/2017. (IV. 12.) EMMI rendelet). 
A gyógyszeralapanyag- és gyógyszergyártás 
során keletkező, veszélyes hulladéknak 

számító melléktermék egy részét különböző 
technológiai eljárások segítségével tisztít-
ják, majd újra visszatáplálják a rendszer-
be. A további felhasználásra nem alkalmas 
veszélyes anyagot, fel nem használt kész 
gyógyszertermékeket speciális, erre szako-
sodott logisztikai cégek szállítják a veszélyes 
hulladék anyagok feldolgozására szakosod-
ott üzemekbe (Dorog, Győr), ahol szigorú 
ellenőrzések mellett további kezeléseken 
esnek át (MAGYOSZ, 2019). Az 5. ábra a 
gyógyszeripar ellátási láncát foglalja össze a 
fentebbi szakirodalmi elemzések alapján.

4. Gyógyszeripari 
beszállítói láncok fenn-
tarthatósági kérdései, 
nyitott kutatási területek 
összefoglalása a sza-
kirodalom alapján

A gyógyszeripari ellátási lánc elsődleges 
alapanyag gyártókból (beszállítók), másod-
lagos gyártókból (gyógyszer gyártókból), 
logisztikai szolgáltatókból/nagykereskedők-
ből, egészségügyi szolgáltatókból és kiskere-
skedelmi üzletekből áll (Savage et al., 2006; 
Zahiri et al., 2017). A gyártási folyamatot 
megelőzően a gyógyszer gyártóknak ki kell 
választaniuk a legmegfelelőbb nyersanyag- 
és gyógyszeripari segédanyag-szállítót, vala-

4. ábra: Ellátási láncok „zöldítésének” előnyei
Forrás: Sandip – green supply chain management, 2011; pp.5.

5. ábra: Gyógyszeripari ellátási lánc
Forrás: saját ábra
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mint azokat a termelési alapokat, amelyek 
nagymértékben megfelelnek a környezeti és 
társadalmi felelősségvállalásnak (Xie-Breen, 
2012; Low et al., 2016). A megfelelő 
beszállítók és a gyártóüzemek kiválasztása 
után elengedhetetlen a gyártási folyamatok 
terhelésének értékelése. Rossetti és Mahapa-
tra szerzőtársai szerint elsődleges fontosságú 
a gyógyszer gyártók szabványos működése 
szerinti példamutatása a beszállítóik felé, 
ezzel biztosítva tevékenységek etikai és fen-
ntartható normáknak való megfelelését.  Ja-
vasolják a beszállítók tevékenységeit, vala-
mint szabványoknak való megfelelését 
vizsgálni előre tervezett és előre nem be-
jelentett szúrópróba szerű ellenőrzések 
segítségével, melynek eredményei alapján 
meghatározható válnak a szükséges korrek-
ciós intézkedések (Rossetti et al., 2011; Ma-
hapatra et al., 2012). A hazai nagyobb 
gyógyszergyártó cégek interneten elérhető 
fenntarthatósági jelentései alapján nagy 
hangsúlyt fektetnek a gyógyszeripari 
beszállítóik folyamatos ellenőrzésére (Rich-
ter, 2015; EGIS 2016; TEVA 2016; Sanofi 
2017). A beszállítók és a gyártási helyek 
környezeti és társadalmi hatásainak 
mérésére Enyinda et al. (2010) és Low et al. 
(2016) az analitikus hierarchia folyamat 
(AHP) technikáját javasolják. Az APH foly-
amat egy hierarchikus rendszerbe építi össze 
az elérni kívánt célt, a cél elérése során 
felmerülő külső bizonytalanságokat, vala-
mint a döntéshozók közötti konfliktusokat. 
A dekompozíció során az elérendő célból 
kiindulva meghatározásra kerülnek a célhoz 
rendelhető alcélok, kritériumok, alkritéri-
umok, reális alternatívák, a döntés 
mértékadó szereplői és a lehetséges for-
gatókönyvek (Kiss, 2009). Hazánkban 
korábban még nem került kidolgozásra 
APH a gyógyszeripari beszállítók és gyártási 
helyek környezeti és társadalmi hatásainak 
mérésére. Több kutató volt azonos 
véleményen, miszerint a környezetvédelmi 
teljesítmény tekintetében az ISO14001 
tanúsítvánnyal rendelkező beszállítók csök-
kentik a nyersanyag-beszerzéssel kapcsola-
tos környezeti kockázatokat (Xie-Breen, 
2012; Low et al., 2016). Ezzel ellentétben 
azonban Li és Hamblid felméréseik alapján 
arról számolnak be, hogy a fejlődő országok-
ban csak néhány gyógyszergyártó ren-
delkezik ISO 14001-es tanúsítvánnyal, 
eszerint az ISO14001 nem az egyetlen 
kritérium annak megállapítására, hogy a 
vállalat környezetbarát vagy sem. Megj-
egyzik, hogy a jobb környezetbarát szerveze-
ti kultúrával rendelkező vállalatok hozzá-

járulnak a környezetvédelemhez és 
proaktívan veszik figyelembe a fenntar-
thatóságot, még akkor is, ha mindezt nem 
igazolták a hozzá megfelelő tanúsítvánnyal 
(Li-Hamblin, 2016). Hazánkban jelenleg 
80 gyógyszergyártással foglalkozó vállalat 
van bejegyezve fő tevékenységük alapján 
2120 gyógyszerkészítmény gyártása 
TEÁOR számmal, valamint 53 gyógyszer-
alapanyag gyártással foglalkozó vállalat, fő 
tevékenységük alapján 2110 gyógyszer-
alapanyag-gyártás TEÁOR számmal 
(OPTEN adatbázis, 2019-es lekérdezés). 
Az így elérhető 133, gyógyszer alapanyag 
gyártók és gyógyszerkészítmény gyártó 
(későbbiekben gyógyszeripari) vállalatok 
közel 3%-a, mindössze 4 vállalat (Richter 
Gedeon Nyrt, Chinoin Zrt, Ceva-Phylaxia 
Oltóanyagtermelő Zrt. HUMAN BioPlaz-
ma Kft.) tüntette fel internetes weboldalán, 
hogy rendelkezne ISO 14001-es tanúsít-
vánnyal. Mivel gyógyszeripari vállalatok 
weboldalukon elérhető adatok hiányosak 
lehetnek, a későbbiekben érdemes kérdőíves 

lekérdezés során felmérni, a hazai gyógysze-
ripari vállalatok hány százaléka rendelkezik 
ISO 14001-es tanúsítvánnyal, mely mo-
tivációs és akadályozó tényezők állnak a 
tanúsítványok megszerzésének és meg nem 
szerzésének hátterében. Blome, Ahsan és 
Rahman tanulmányaikban felhívták a fi-
gyelmet arra, hogy a felsővezetők támogatá-
sa és ösztönzőik fontos kritériuma a vállalat 
fenntartható gyakorlatban való rész-
vételének, ennek eredményeként pedig a 
szervezet több erőforrást fordíthat a fenn-
tartható tevékenységek megvalósítására 
(Blome et al., 2014; Ahsan-Rahman, 
2017). Azonban figyelembe kell vennünk, 
hogy a vezetőség környezetvédelem iránti 
elkötelezettségéből még nem következezik 
automatikusan a szervezet további tagjain-
ak, valamint a beszállítóinak hasonló 
elkötelezettsége. Zhang és szerzőtársai szer-
int a gyógyszeripari ellátási láncok fenntar-
thatóbbá tételének elengedhetetlen eszközei 
a megfelelő képzések, mint tudástranszfer 

folyamat (Zhang et al., 2017). Bár Zhang 
szerzőtársaival elsősorban a szervezeten 
belüli tudástranszferre hívják fel a figyel-
met, érdemes kiterjeszteni a tudástranszfer 
folyamatát és képzések lehetőségét a 
beszállítók felé is. Az aktív gyógyszerkészít-
mények mellett az oldószer visszanyerése és 
újrahasznosítása Gernaey és szerzőtársai 
2012-es tanulmánya szerint még mindig 
igen csekély, mivel a szennyeződés és a ma-
gas tisztasági szint eléréséhez szükséges tech-
nológiák jelentősen növelik a gyártási folya-
matok költségeit (Gernaey et al., 2012). A 
fenntarthatóbb, környezetbarát gyógyszer-
ek előállítása az innovatív folyamatok inte-
grálása nélkül nem eredményezi a 
gyártóknak a környezetbarát termelés 
hatékony végrehajtását. Schaber, Gernaey 
és Stegemann szerzőtársaikkal a folyamatos 
gyártási folyamatban látják a gyógyszeripari 
beszállítói láncok zöldítésének lehetőségeit. 
Az Ipar 4.0 technológiái (BigData, IoT) le-
hetővé tehetik a gyártási folyamatok össze-
hangolását a gyógyszertermékek aktuális 
keresletével, csökkentve így feleslegesen 
gyártott termékek által okozott veszélyes 
hulladékok mennyiségét, a gyártás során 
keletkező további káros anyag kibocsá-
jtásokat, minimalizálhatják a nyersanyag 
felhasználást, optimalizálhatják az energia- 
és vízfogyasztást, mindezzel enyhítve az 
ökoszisztémára gyakorolt potenciális hatást. 
(Schaber et al., 2011; Gernaey et al., 2012; 
Stegemann, 2016). Az Ipar 4.0 technológiai 
újításainak integrálása a gyártási folyama-
tokba szintén jelentős költségráfordítással 
terhelhetik a gyógyszeripari vállalatokat. 
Ezen technológiai újítások bevezetésében 
várhatóan a nagyobb tőkével rendelkező 
monopolisztikus gyógyszeripari vállalatok 
lesznek az úttörők. Azon kisebb gyógyszeri-
pari vállalatok, melyek nem tudnak reagálni 
a technológiai újításokra, várhatóan beol-
vadnak a nagyobb gyógyszeripari vállala-
tokba, növelve ezzel a gyógyszeripari vállala-
tok koncentrációját. Az aktív 
gyógyszerkészítmények gyártásának fenn-
tarthatósági kérdései mellett, néhány kutató 
(Raju et al., 2016; Xie-Breen, 2014; De 
Soete et al., 2014) nagy hangsúlyt fektetett 
a gyógyszertermékek újrahasznosítható és 
újrahasznosított anyagból készült-, könny-
űsúlyú szekunder termékcsomagolására. 
Xie és Breen szerint a gyógyszeripari hul-
ladék egy része a túl méretes vagy nem meg-
felelő csomagolásnak tulajdonítható (Xie-
Breen, 2014). De Soete szerzőtársaival arra 
hívják fel a figyelmet, hogy a legtöbb 
gyógyszercsomag egység 28, 30 vagy 31 na-
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pos dózisokkal rendelkezik, az orvosok által 
felírt recept azonban általában 28 napos 
adagokra vonatkozik (De Soete et al. 2014). 
Xie és Breen szerint a gyógyszeripari csoma-
golás méretének ösztönöznie kell az ügyfe-
leket arra, hogy a terméket teljes mértékben 
használják fel, ezáltal minimálisra csök-
kentve a háztartások veszélyes hulladék ter-
melését. Érdemes kiemelni további két, 
nem szorosan a gyógyszeripari beszállítói 
láncokhoz kapcsolódó nyitott kutatási 
területet: a gyógyszerhamisítás és a 
gyógyszerek újraelosztásának kérdéskörét. A 
gyógyszerhamisítás témájával számos sza-
kirodalom foglalkozott az elmúlt 10 évben 
(Wyld, 2008; Enyinda et al., 2010; 
Włodarczak et al. 2017; Merks et al. 2016). 
Az Európai Unió Szellemi Tulajdoni Hivat-
ala (EUIPO) 2016. szeptember 29-én 
jelentette meg a hamisított termékeknek az 
európai gyógyszerpiacon okozott kedvező-
tlen hatásait számszerűsítő tanulmányát 
„The economic cost of IPR infringement in 
the pharmaceutical industry” címmel. Az 
Európai Bizottság egy kötelezően alkal-
mazandó rendeletet tett közzé, mely az em-
beri felhasználásra szánt gyógyszerek külső 
csomagolásán elhelyezendő biztonsági ele-
mekről szól. A Bizottság a gyógyszer ere-
detiségvizsgálata céljából két biztonsági ele-
met vezetett be: egy egyedi azonosítót és egy 
manipulálás elleni eszközt. Ezek az elemek a 
betegek védelmét szolgálják a hamisított 
gyógyszerek veszélyeivel és a téves 

gyógyszerkiadással szemben. A rendelet 
2016-ban lépett hatályba, ám csak 2019. 
február 9-től kell alkalmazni azt. A rendelet 
gyakorlatban történő működését érdemes 
nyitott kutatási területként kezelni és eset-
tanulmányok kereteink belül vizsgálni a 
jövőben. A gyógyszeripari láncok társadal-
mi fenntarthatósági kérdéseit, azon belül a 
gyógyszerek újraelosztásának kérdéskörét 
vizsgálta Kongar szerzőtársaival. 
Véleményük szerint a fel nem használt, de 
még szavatos gyógyszereket adományi 
rendszeren keresztül érdemes eljuttatni 
azoknak a rászorulóknak, akik annak magas 
árát nem képesek megfizetni (Kongar et al., 
2015). Jelenleg a gyógyszerek újraelosztását 
nehezíti a gyógyszertermékkel való 
visszaélések nagy száma, azonban a 
gyógyszerhamisítások csökkentésére szol-
gáló biztonsági elemek segíthetik a 
gyógyszertermékek visszahívását és azok ny-
omon követését.

5. Eredmények

Jelen tanulmány röviden összefoglalta az 
ellátási láncok, zöld ellátási láncok és a zöld 
beszerzés irodalmi hátterét, valamint a hazai 
gyógyszeripar sajátosságait. A szakirodalom 
elemzés alapján felvázolta a hazai gyógysze-
ripar ellátási láncát (5. ábra), majd a kutatá-
si területet tovább szűkítve a gyógyszeripari 
beszállítói láncokra, megvizsgálta a sza-
kirodalom alapján jelenleg nyitott kutatási 

kérdéseinek relevanciáját a hazai gyógyszeri-
parban. Az így kapott kutatási kérdéseket a 
6. ábrán összegzem.

6. Következtetések és 
javaslatok

Mivel hazánkban korábban nem született 
tanulmány a gyógyszeripari beszállítói 
láncok fenntarthatósági kérdéseinek vizs-
gálatára, ezért a 6. ábrán összesített nyitott 
kutatási kérdéseket egy későbbi kutatásom 
keretein belül tovább vizsgálom kérdőíves 
lekérdezés segítségével. Ahhoz, hogy a teljes 
beszállítói lánc működéséről egy átfogó ké-
pet kapjunk, érdemes a kérdőívben külön 
megszólítani a hazai gyógyszerkészítmény 
gyártókat (80 db vállalat), valamint a hazai 
gyógyszeralapanyag gyártókat (53 db vál-
lalat).
A kutatás során számolni kell az utóbbi 
20 évben jelentkező koncentrációs foly-
amatokkal, melynek köszönhetően nap-
jainkra a gyógyszeripar a világgazdaság 
egyik legnemzetközibb, leginkább mo-
nopolisztikus szerkezetű iparágává vált. A 
jövőbeni kutatási eredmények e módon 
a hazai gyógyszeripari vállalatokon túl 
a nemzetközi szakirodalmak számára is 
hasznos információkkal szolgálhat.

6. ábra: Gyógyszeripari beszállítói lánc nyitott kutatási kérdései
Forrás: saját ábra
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